
Dezvoltarea lnvă,tămintului 

din ora�ul Năsâud in anii socialismului 

SEPTIMIU POP 

În procesul complex de dezvoltare :1 tuturor domeniilor noas­
tre economice, politice şi sociale de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate şi Înaintare a României spre comunism, 
şcoala devine "un puternic centru de educaţie În spirit socialist şi 
comunist" ,  a tinerei generaţii, de formare a conştiinţei viitorilor 
cetăţeni ai patriei noastre. Şcoala de astăzi, cu multiplele ei reali­
zări este o continuare, pe un plan nou, superior, aidoma Coloa­
nei infinitului marelui Brâncuşi, a şcolii şi Învăţămîntului româ­
nesc din cele mai vechi timpuri. Întreg sistemul nostru de Învă­
ţămînt, dezvoltat la proporţii cu adevărat grandioase În anii con­
struCţiei socialiste şi a făuririi societăţii multilateral dezvoltate, 
menit să răspundă necesităţilor fiecărei etape, menit să capteze şi 
să valorifice capacităţile şi resursele creatoare ale poporului, este 
opera Partidului Comunist Român, care se dovedeşte şi pe acea�tă 
latură ctitor de ţară şi de cultură. 

O expresie grăitoare În acest sens sînt hotărîrile adoptate de 
l egea Învăţămîtului din 1 968, de hotărîrile Plenarei C.C. al P.C.R . 
din iunie 1 973, amplificate la Congresul al XI-lea al partidului, la 
Congresul educaţiei politice şi culturii socialiste, în ampla şi magis­
trala cuvîntare a secretarului general al partidului, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu rostită la Consfătuirea cadrelor didactice din 
domeniul ştiinţelor sociale şi Învăţămîntului politic, care stabilesc 
un amplu program de dezvoltare şi perfecţionare a şcolii româ­
neşti Într-o concepţie şi Într-un sistem ce ne situează din acest 
punct de vedere printre ţările cele mai avansate din lume. Acest 
sistem - i-am spune cibernetic - al inteligenţei şi culturii tra­
versează cu firele lui multiple Întreaga noastră construcţie, ca o 
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adevărată pasăre măiastră, avînd drept pîrghii coordonatoare, şcoa­
ia, institutul ştiinţific, universitatea, locuri în care se asigură în­
treaga noastră armată de cadre destinată economiei şi culturii în 
continuă dezvoltare. 

In acest context, Întreaga activitate instructiv-educativă este 
orientată spre aspectele formative ale dezvoltării personalităţii 
elevului, urmărindu-se cu consecvenţă educarea prin muncă şi 
pentru muncă a tineretului şcolar, educarea dragostei faţă de partid, 
faţă de patrie şi popor, formarea concepţiei ştiinţifice, materia­
list-dialectice despre lume şi viaţă, formarea cadrelor în strînsă 
concordanţă cu cerinţele dezvoltării social-economice a patriei, a 
fiecărui judeţ şi oraş. Această finalitate a învăţămîntului este sub­
liniată cu deosebită tărie În cuvîntarea tovarăsului Nicolae 
Ceauşescu rostită cu prilejul deschiderii acestui an Şcolar "Invăţă­
mîntul nostru dă diplome pentru muncă, pentru creaţie, pentru 
viaţă " .  Pentru realizarea acestui deziderat major, Întregul corp di­
dactic din oraşul Năsăud este angajat cu toată responsabilitatea, sub 
îndrumarea organizaţiilor de partid, În ampla accţiune de perfec­
ţionare a Învăţămîntului din acest oraş cu tradiţii bicentenare în 
dezvoltarea şcolilor de toate gradele. 

Prin munca însufleţită a Învăţătorilor şi profesorilor îndru­
maţi şi conduşi de comitetul orăşenesc de partid, sprijiniţi de or­
ganele de stat, avînd deplina adeziune a maselor largi de oameni ai 
muncii, şi în oraşul nostru, ca şi În întregul judeţ, În mai puţin de 
zece ani ( 1 945-1955) analfabetismul - acest fenomen de masă -
a fost înlăturat, cei peste 360 de neştiutori de carte existenţi În 
anul 1 948, au fost şcolarizaţi, iar prin măsurile luate s-a creat po­
sibilitatea ca şcolile create pînă şi În Dealul Cucului, să cuprindă 
pe toţi copiii de vîrstă şcolară. 

În anii care au urmat, datorită grijii pe care partidul şi sta­
tul au manifestat-o faţă de şcoală şi slujitorii ei, a obiectivelor iz­
v orîte din fiecare etapă a construcţiei socialiste, Învăţămîntul din 
oraşul Năsăud a obţinut noi succese. Cei care au fost martori ocu­
lari şi participanţi nemijlociţi la drumul pe care l-a parcurs Învă­
ţămîntul pînă în zilele noastre, şi mulţi se află chiar şi În această 
sală la acest jubileu, îşi amintesc cu plăcere de fiecare mare bătă­
lie cîştigată, care astăzi a.r putea să ni se pară ca ceva firesc, dar 
care la timpul său a Însemnat Însă Învingerea multor greutăţi. Este 
suficient să ne oprim la momente cum ar fi acelea ale generaliză­
rii învăţămîntului de 7 ani, a celui de 8 ani, iar În ultimii ani a 
şcolii de 1 O ani, prin înfiinţarea primei trepte a liceului, la drumul 
uneori sinuos, pe care 1-a parcurs învăţămîntul profesional şi liceal 
din oraş, pentru a putea Înţelege amploarea revoluţiei culturale 
desfăşurată În toţi aceşti ani. 

Cunoscînd punctul de plecare, putem aprecia la justa valoare 
succesele care au permis ca astăzi şcolile năsăudene să ocupe un loc 
de seamă pe plan naţional, iar Învăţămîntul nostru În general să 
ocupe un loc de frunte În lume. Este semnificativ În acea�tă pri-
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vinţă să comparăm cum a crescut numărul de elevi În oraşul Nă­
săud, comparativ numai cu anul 1 948 .  Dacă În anul 1948 ·  numă­
rul elevilor la o singură şcoală primară, la liceul "George Coşbuc", 
la Şcoala normală şi Şcoala silvică Însuma circa 400 de elevi, în 
anul 1 973 numărul acestora depăşea 1 .300, iar În prezent, În cele 
patru şcoli primare şi o şcoală de aplicaţie, În cele trei licee Învaţă 
un număr de 2.800 de elevi, la care mai putem adăuga şi cei 
aproape 400 de elevi cuprinşi În Învăţămîntul fără frecvenţă la 
clasele V -XII. Aceste cifre sînt deosebit de grăitoare pentru a 
ilustra ritmul şi amploarea dezvoltării Învăţămîntului În oraş. 

învăţămîntul preşcolar, parte integrantă a Învăţămîntului nos­
tru de stat şi treaptă pregătitoare a copiilor pentru şcoală, a cu­
noscut şi el în ultimii ani o dezvoltare deosebită. Grădiniţele din 
oraşul Năsăud, În prezent 6 unităţi faţă de numai două În 1 948, 
cu circa 400 de copii, ocupă un rol important în pregătirea co­
piilor - a şoimilor patriei - pentru activitatea şcolară viitoare. 
Mărturie a eforturilor pentru crearea unor condiţii tot mai bune 
copiilor de v·îrstă preşcolară, stă noua construcţie a căminului de 
zi cu 200 de locuri, cuplat cu o creşă cu 1 00 de locuri, construc­
ţie dată În folosinţă numai cu trei ani În urmă, la 1 august 1974. 

Un eveniment de o deosebită importanţă În pregătirea tine­
retului pentru muncă şi viaţă 1-a constituit generalizarea învăţă­
mîntului obligatoriu de 10 ani Într-o concepţie nouă, elaborată la 
Plenara din iunie 197 3. Cadrele didactice din oraşul Năsăud, cu 
sprijinul şi conducerea organelor de partid şi de stat au reuşit să dea 
viaţă acestei hotărîri, cuprinzînd, În procent de 1 00% pe toţi ah­
solvenţii claselor a VIII-a din gimnaziu În prima treaptă a liceu­
lui, ceea ce constituie o dovadă a angajării plenare a slujitorilor 
şcolii În înfăptuirea politicii partidului în domeniul Învăţămîntului. 

Avem satisfacţia de a evidenţia şi faptul că pe fondul sănă­
tos al tradiţiei şcolilor năsăudene, a cunoscut o dezvpltare sub­
stanţială Învăţămîntul liceal. Alături de liceul pedagogic, de liceul 
"George Coşbuc" cu · un număr sporit de clase şi diversificat ca 
profile, şi care şi-a sărbătorit centenarul la 4 octombrie 1 963, a 
fost înfiinţat un liceu silvic, realizîndu-se o veche şi îndreptăţită 
dorinţă a năsăudenilor. În prezent liceul silvic are 12 clase cu 458 
de elevi ş i  o şcoală profesională cu profil de pădurari, cu 80 de 
elevi. 

Modificări şi mutaţii structurale a cunoscut şi va cunoaşte În 
viitor şi liceul "George Coşbuc" .  Astfel, În prezent funcţionează 
cu 1 7  clase de gimnaziu şi 20 clase de liceu cu profil real, de me­
canică şi electromecanică Însumînd un număr de 1 250 elevi şi o 
secţie serală cu 5 clase şi 150  de elevi. În anul şcolar viitor 1 977 - ·  
1978, liceul va funcţiona În anul I cu două clase de profil mate­
matică-fizică, 2 de mecanică, o clasă de chimie, una de electrotch­
nică, două clase de textilă şi două clase de prelucrarea lemnului, 
ceea ce va asigura În viitor forţa de muncă calificată pentru noile 
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obiective industriale prevăzute a se construi în oraşul nostru în 
acest cincinal. 

Rod al unor răspunderi istorice, vizînd, poate mai mult ca în 
oricare domeniu, viitorul naţiunii şi al statului, dezvoltarea învăţă­
mîntului, preconizată de partid, angaejază şi impresionante forţe 
materiale şi spirituale, scontînd structurale mutaţii În dezvoltarea 
intelectuală a societăţii noastre, În educarea tinerei generaţii prin 
muncă, pentru muncă. Dovadă elocventă sînt sumele alocate pen­
tru construcţii şcolare, care înfrumuseţeallă cu o notă modernă 
oraşul. Amintim În acest sens Casa de copii cu 160 de locuri, dată 
În folosinţă În 1969, internatul liceului "G. Coşbuc" cu 1 20 locuri, 
dat În folosinţă în 1972, o şcoală cu 16 săli de clasă şi două 
laboratoare, construcţia a 12 ateliere şi supraetajarea clădirii Ca­
sei pionierilor, iar În construcţie se află internatul liceului silvic. 
Toate acestea contribuie la asigurarea unor condiţii optime desfă­
şurării procesului instructiv-educativ al tinerei generaţii, aşa cum 
înainte minţile luminate de dascăli năsăudeni nici nu au putut visa. 

Alocînd însemnate sume pentru asigurarea bazei materiale a 
învăţămîntului, partidul nostru urmăreşte formarea omului nou 
multilateral dezvoltat, care trebuie să stăpînească tezaurul de 
<.:unoştinţe acumulat de omenire în succesiunea generaţiilor, să aibă 
o solidă pregătire profesională şi o concepţie ştiinţifică despre lu­
me, dar În acelaşi timp, la terminarea liceului orice absolvent să 
cunoască şi o meserie. In acest sens, organizarea instruirii practice 
în perioade compacte şi continue la şcolile din Năsăud, ca de alt­
fel la toate şcolile din ţară, în funcţie de profil şi anul de studii, 
răspunde tocmai acestui deziderat. Instruirea pra,ctică În ateliere, 
educarea elevilor prin muncă şi pentru muncă, cu vechi tradiţii 
în şcolile năsăudene, se realizează cu succes. Mărturie stau obiecte­
le confecţionate la Casa copilului, mobilierul şcolar pentru labora­
toare de fizică, confecţionate în atelierele liceului "George Coş­
buc" cu un plan de producţie de peste 200.COO lei, pentru a aminti 
doar cîteva. La toate acestea putem să adăugăm acţiunile intre­
prinse de şcoli pentru autodotare şi înfrumuseţare a unităţilor de 
învăţămînt. 

La legarea învăţămîntului de viaţă, de activitatea productivă, 
un rol important îl îndeplinesc şi cele 10 laboratoare de fizică, chi­
mie, biologie, dendrologie, existente la liceele din oraş, cercurile 
aplicative de la Casa pionierilor, care contribuie la educarea ele­
vilor prin m}lncă pentru muncă. Rezultatele obţinute de unităţile 
şcolare din oraş pe linia activităţii productive cu elevii, a olimpia­
delor şcolare, a concursurilor cultural-artistice şi sportive, a reu­
şitei la învăţămîntul postliceal sau încadrare în producţie, sînt re­
marcabile, dar timpul nu ne permite a le evidenţia. 

In spatele acestor rezultate, cifre sau procente, latură cantita­
tivă a fenomenului şcolar, se află ca latură calitativă, activitatea 
şi munca celor 1 70 de cadre didactice existente În prezent În uni­
tăţile şcolare din oraş - faţă de numai 30 existente În 1948 -
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care au imprimat, sub conducerea organizaţiilor de partid, a comi­
tetului orăşenesc de partid, tuturor acţiunilor din şcoală şi extra­
şcolare un puternic spirit revoluţionar, partinic. Fiecare lecţie, fie­
ca.re activitate cu elevii a urmărit cunoaşterea de către aceştia a 
politicii partidului şi statului nostru, participarea lor la înfăptuirea 
conştientă a acestei politici, educarea tineretului şcolar în spiritul 
normelor muncii, al eticii şi echităţii socialiste. 

Tabloul dezvoltării Învăţămîntului În oraşul Năsăud - care a 
cunoscut atîtea Înnoiri În ultimii ani - este amplu şi exprimă grija 
şi atenţia de care se bucură şcoala şi slujitorii ei din partea parti­
dului nostru, personal din partea secretarului general, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, cel mai iubit fiu al poporului nostru. 

Şcolile năsăudene, aflate pe un drum ascendent, alături de alte 
şcoli din ţară, În viitorii ani vor cunoaşte noi Împliniri, pentru că 
sămînţa geniului poporului român înmormîntată în analfabetism 
şi-a păstrat prin milenii puterea de gestaţie pe care au dobîndit-o 
boabele de grîu îngropate de străbuni În vasele antice. 

Impresionantă permanenţă a vitalităţii spiritului poporului 
român. E spiritul de care a fost şi este animat poporul român în 
munca sa dîrză şi inspirată de edificare a societăţii socialiste multi­
lateral dezvoltate În România. 
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